

# EL CORREO

NUM. 11.987.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—DOMINGO 21 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## JUICIOS EXTRAÑOS

### La España contemporánea

II

Fuera del centeno, que constituye el principal alimento, el campesino de Numancia sólo siembra patatas y judías o guisantes; otros frutos le son desconocidos, porque Baco y Minerva han negado sus dones a aquella tierra. Las viñas y los olivares no pasan de la sierra de Guadarrama ni de las alturas de Almazán; de suerte que Castilla la Vieja reúne los disfavores de otras muchas regiones. Hase dicho que Madrid es, por la tierra, el Sahara; por el sol, Calcuta; por el frío, el Polo Norte, y por el viento, Edimburgo; pero Madrid es mucho mejor que Soria.

Era de esperar que en aquella tierra viviera una raza dura, y así es, en efecto. La vida de los moradores de las llanuras que se dilatan alrededor de Numancia transcurre en lucha con la existencia. Apenas permite la temperatura que se lleve a cabo las labores del campo, se trabaja desde que el sol nace hasta que se pone, y en la época de la recolección el sueño se reduce a cuatro horas. Durante el largo y rudo invierno, guárdense las gentes, a modo de esquimales, en miseras casuchas provistas de estrechas ventanillas. Los domingos y días festivos sólo existen en verano en el calendario, y únicamente se celebran los días del Santo patrono de cada pueblo. Festejos y algazaras solamente los hay una vez al año con ese motivo.

Por lo demás, pasan los años y la vida de estos hombres, ora en trabajos estivales, ora en descanso invernal, sin cambios y sin alegrías. Contados son los que pueden ahorrar algo del producto de la cosecha, pues los más se lo gastan en la feria de Soria, en la adquisición de vestidos y de aperos indispensables. El que sólo gana un jornal de dos pesetas, vive mientras puede trabajar; los viejos van de pueblo en pueblo pidiendo limosna, y mueren, unas veces en la calle y otras en el hospital. Ser admitidos en más obras con dos pesetas de jornal lo consideraban una gran fortuna, y los mismos campesinos acudían en tropel tan luego terminaban las labores del campo.

En invierno, cuando no puede hacerse nada, emigran muchos a Andalucía para trabajar en los molinos de aceite. La emigración a Ultramar aumenta de día en día y quédanse desiertas algunas aldeas. El objetivo de la emigración es la América del Sur; pero la mayoría regresan más pobres que se fueron. El dinero es raro. La unidad monetaria, como en América el dólar, lo es allí la perra chica; un duro es ya un pequeño capital.

En general predomina la economía natural, siendo los granos el medio de pago. El boticario, pasada la cosecha, manda a un chico con un burro por los campos y cobra en cereales lo que le adeudan. Cuando una Hermana de la Caridad pasa de pueblo en pueblo pidiendo donativos, en cada casa le dan un puñado de granos, y cuando el recaudador de contribuciones se aloja en Renieblas en casa del párroco, amontonase el trigo delante de éste, acompañado de maldiciones al Gobierno.

Una pobreza extremada se observa en todo lo que se ve: en las miserables casas, hechas de piedras toscas, en las ropas destruidas y, sobre todo, en los cuerpos escualidos de las gentes mal alimentadas.

Estudiamos esta pobre vida en sus distintas manifestaciones.

La provincia de Soria es la menos poblada de la Monarquía española.

En cada kilómetro cuadrado habitan 10 personas, mientras en los distritos industriales de Alemania se aglomeran en igual espacio 250. La forma de población es la aldea, cuya situación determina una fuente, un campo, un camino. Entre los nombres de lugares los hay muy expresivos, como Ventosa y Ventosilla, Castelfrío, Renieblas, que dicen lo que es el clima; en tanto que otros como Carrascoso y Fresnado, hablan de la antigua riqueza forestal destruida por la barbarie de los hombres. El único edificio hecho con piedras labradas y con cierto gusto es la iglesia. Data casi siempre del siglo XIII, la gran época de la nobleza castellana y sufrió la última transformación en su segunda época de esplendor en el siglo XVI.

Los demás edificios públicos como el Ayuntamiento y las pocas escuelas, sólo se diferencian de las demás casas por su tamaño. No hay más edificios públicos que éstos. Las calles de las aldeas se encuentran en un estado indescribible.

Cuando pasan por rocas, quedan éstas en su estado natural, dejando en libertad a los transeuntes de quebrarse una pierna ó de evitarlas. El pueblo de Renieblas posee una hermosa fuente, pero dejan que el ganado la ensucie. Todos los alcaldes me ofrecieron mandarla limpiar; pasaron aquellos alcaldes y vinieron otros y la fuente quedó en el mismo estado. Lo mismo ocurre en todos los asuntos de interés general.

Por fuera y por dentro recuerdan los pueblos de Castilla las aldeas de las cábilas bereberes. Las calles están rodeadas por una tapia que forma el corral. Por una ancha puerta se entra en un zaguán donde se encuentran las cuadras, y en las casas pobres las demás habitaciones. En las casas más espaciosas hay allí una escalera que conduce al primer piso, en el cual ocupa el centro, sobre el zaguán, una sala a la que dan las demás habitaciones, incluso la cocina. Esta, con su ancha campana, tiene en las casas antiguas la forma redonda de la época primitiva. La habitación principal en invierno es a la vez la cocina alrededor de cuya lumbre se reúnen todos, cuadro por extremo pintoresco é inolvidable. El menaje es antiguo. Las vasijas de barro conservan las formas antiguas y todavía lucen las lamparillas colgadas de la tadera. Las ropas y otros efectos se guardan en pesadas arcas, y el vino, como en tiempo de Ulises, en pellejos.

Cada cual se construye sus casas, ora de piedra sin labrar, ora de adobes, sobre un basamento de piedras. Así las construyen en otros tiempos los numantinos. El párroco suele ser el único que tiene vidrios en las ventanas; los demás, por temor al viento y al frío, tienen no más que estrechos ventanucos, que se cierran con maderas. Cuando terminado el trabajo me sentaba al pie de la ventana, ora para leer la «Odisea», ora las «Geórgicas», los mejores compañeros en esta tierra antigua, y empezaba a soplar el viento Norte, cerraba la ventana y me hallaba a oscuras en pleno día. La única habitación que puede caldearse, aun en las mejores casas, es la cocina. El brasero es un mueble de lujo.

Adornar las casas pintándolas como en los pueblos más pobres de Alemania, es cosa que a nadie se le ocurre: a lo sumo, ponen sobre la puerta las palabras «Ave María Purísima» ó el nombre del que la construyó. Sólo los quicios de las ventanas se pintan de blanco, con lo cual resalta aun más su pequeñez y la pobreza del edificio. Una casa únicamente tenía flores en Renieblas. El interior de las viviendas es igualmente adusto y sin adornos. Cuelgan de las paredes imágenes de santos.

El vestido, fuera de los pantalones, adornados a veces con aplicaciones de colores, que ha desterrado el primitivo calzón corto, sigue siendo el antiguo, con la chaquetilla llena de botones y de pliegues, y la interminable faja. En la cabeza llevan, generalmente, la boina, por más que los antiguos conservan todavía el sombrero y hasta la gorra celtibérica, hecha de piel. Cuando sopla el viento Norte envuelvese el labriego en su tapabocas. Al lado de esta prenda subsiste el antiguo «sagum» ibérico, abrigo sin mangas, provisto de esclavina y hecho de burda tela de lana. Las mujeres, lo mismo que nuestras campesinas, se ponen refajo sobre refajo.

La mujer casada se distingue de la soltera, en que lleva a la usanza árabe un pañuelo alrededor de la cabeza. Al peinado los negros como la pez, se do de los cabellos, y todos los domingos se peinan las unas a las otras y se trenzan los cabellos. Rara vez se ven alhajas de oro ó de plata, aun entre las más acomodadas.

El calzado de los hombres es la abarca ó la alpargata, prenda ésta admirablemente apropiada para el terreno montañoso é inmediatamente adoptada por nosotros.

El cuidado del cuerpo es desconocido. El jabón se emplea generalmente para lavar la ropa y bañarse, y bañarse se considera perjudicial. No pocas veces me admiré al ver a un hombre que se bañaba en un río, que hacía muy mal lavándose los pies. Como el alimento se emplea igual que en la antigüedad, el pan acompañado de los célebres garbanzos, de judías y alguna vez de bacalao, casi nunca de carne. Beb en agua y un vino muy espeso que parece que sabe a ella, del valle del Ebro. El repimiento en donde lo tienen es la bota, y el líquido cae entre los dientes en forma de hilo delgadísimo. El porrón é atalán, derivado del «rython» griego, es cosa de lujo en Castilla.

Como en todo el Mediodía se observa la mayor templanza en la comida y la bebida. El exceso en ambas cosas es una plaga de los países septentrionales. Aun en los días de mayor fiesta jamás se vé un borracho. Las comidas se preparan en un hogar de piedra poco alzado del suelo, semejante al que se ha descubierto en las casas de la antigua Numancia. Durante horas enteras permanecen en cucullas las mujeres delante de la lumbre en postura tan incómoda como malsana, y como las vasijas no se colocan sobre fuego, sino al lado del fuego, la condimentación dura largo tiempo, empleándose además en ella una cantidad de leña excesiva para una comarca tan escasa de bosques. Un fogón de hierro es cosa rara aun en las ciudades pequeñas y en casas que pudieran tenerlo.

Adolfo SCHULTEN.

## LAS MANCOMUNIDADES

Barcelona 21.

En sesión celebrada en la Diputación provincial, el Sr. Prat de la Riba dió cuenta del decreto relativo a las mancomunidades, dedicando frases de elogio y agradecimiento al Gobierno.

Hablaron luego, ahiñándose a las manifestaciones del presidente, los Sres. Bartrina, conservador; Ferrer y Barba, liberal; Bastarda, nacionalista; Argemí, jaimista, y Durán, regionalista.

Por último quedó aprobada la proposición siguiente:

Primero. Invitar a las Diputaciones de Cataluña a unirse para constituir la mancomunidad, siguiendo los trámites que señala el decreto.

Segundo. Conceder la representación de la Diputación a la delegación existente para formular, con las delegaciones de las restantes provincias de Cataluña, el proyecto de estatutos de la mancomunidad.

Tercero. Manifestar el reconocimiento de la Corporación al Gobierno por la publicación del decreto, y a los diputados y senadores por su cooperación.

## ESPAÑA E ITALIA

Roma 20.

La junta directiva del Comité italo-español se ha reunido en casa del conde Carlo Frasso, hallándose presentes los diputados Sres Toscanelli y Arton y varias notabilidades del arte y de la política, así como el cónsul de España.

El presidente de la reunión, Sr. Frasso, dió conocimiento de un telegrama del duque de Bivona, quien en calidad de presidente del Comité hispano-italiano, le participó la formación del mismo. Agregó que tenía la seguridad de que España tomará parte el año próximo en la Exposición internacional artística de Venecia.

El arquitecto Sr. Bazza—dijo—ocupa una plaza eminente en el arte, principalmente en pintura.

A continuación habló el Sr. Pacheco, haciendo constar el entusiasmo sincero con que se ha formado el Comité hispano-italiano.

Los reunidos acordaron dar las gracias al caloroso amigo y dirigir una carta detallada al duque de Bivona. El diputado Sr. Arton anunció la formación de un subcomité italo-español en Génova.

La directiva acordó también dar las gracias al Sr. Pina y Millet por el interés entusiasta que ha demostrado hacia el Comité italo-español.

Después de tomar algunas otras decisiones, el Consejo se separó acordando que las diferentes secciones empiecen sus trabajos a la mayor brevedad.

## El «Van-der-Goes», a Alemania

Vigo 20.

Anticipándose a la fecha anunciada, ha llegado el vapor alemán «Cap Vilano», el cual ha salido para Hamburgo llevando el famoso cuadro de Monforte, obra del pintor Van-der-Goes, que va custodiado por el director del Museo Nacional de Pinturas, de Berlín.

## Cargos diplomáticos

Con motivo del nombramiento del señor Ferraz para la subsecretaría de Estado, S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Ascendiendo a ministro plenipotenciario de segunda clase al Sr. Reynoso, y nombrando ministro residente al señor Fernández Vallín, que se hallaba en situación de excedencia.

## Frios y nieves en Francia

Paris 21.

Comunican de Perpignan que las lluvias torrenciales de estos días han inundado la llanura de Rosellón.

Han quedado cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

En algunos puntos los habitantes están bloqueados por la nieve.

Entre los Pirineos orientales y el Ariego hallanse cortadas las comunicaciones. En Hospitalet, los vecinos, para salir de sus casas, han tenido que abrir un túnel por debajo de la nieve. La falta de viveres se deja ya sentir. El frío es excesivo, y el

termómetro ha bajado a 17 grados bajo cero.

## VITALICIAS VACANTES

En la actualidad existen 13 senadurías vitalicias, por muerte de los marqueses de Pidal, Heredia, Villamantilla de Perales é Ibarra; condes de la Encina y de Calleja; Sres. González Longoria, Arrázola, Díaz Moreu, Taboada, Catalina, Mellado y Cardenal Aguirre.

## MARRUECOS

### EN TETUAN Y CEUTA

Las bajas de los moros en el último combate.—Entierro del comandante Sr. Infante

Rincón de Medik 21.

Las noticias que se reciben de la jarca, transmitidas por confidentes, confirman que en el combate último el enemigo sufrió una tremenda derrota.

El fuego de la fusilería y los certeros disparos de la Artillería hicieron una verdadera carnicería entre los jarqueños, los cuales tuvieron unos 70 muertos y 130 heridos, de los cuales perecerá la mayoría por falta de asistencia facultativa.

Entre los muertos figuran los jefes de dos grupos rebeldes de Ben-Karrich. Los cabileños han perdido también numerosas cabezas de ganado.

La mayoría de los heridos españoles mejoran notablemente, a excepción del teniente de Llerena Sr. Puente, que se ha agravado mucho.

Hoy, a las diez de la mañana, se ha verificado el entierro del comandante don Ildefonso Infante. Asistieron al fúnebre acto Marina y todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

El alto comisario, en el momento en que se daba sepultura al cadáver, pronunció frases de elogio para el valor y la pericia del comandante muerto.

El coronel Vives.—El aguinado a los soldados

Ceuta 21.

Procedente de Madrid llegó el coronel Vives y continuó el viaje a Tetuán, marchando en automóvil.

Ha fundeado el vapor «Canalejas», que trae los donativos de la colonia española en Cuba para el Ejército de operaciones en Marruecos.

Atracó el «Canalejas» al muelle militar, y fueron desembarcados los donativos, que vienen dirigidos al alto comisario.

También desembarcó el doctor D. Agustín Ban Berghem, que viene encargado de hacer entrega de los regalos y del patriótico mensaje dirigido al general Marina.

### El coronel Vives

Ceuta 21.

Ha llegado el coronel Vives, siguiendo para Tetuán.

Para Rincón ha zarpado el vapor «Gandía» con barracones para alojamiento de las tropas.

## DE TANGER

### Los cabileños.—Graves noticias

Tánger 20.

Según referencias de indígenas procedentes de Alcázar, los montañeses han descendido al llano, aglomerándose en grandes núcleos cerca de la ciudad.

Las autoridades militares adoptan precauciones.

## DEL GARB

### (TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 21 (á las 2).

Comandante general á ministro Guerra: Columna mandada por teniente coronel Castell, llegó T'zelata desde Alcázar, sin novedad, y las de García Tiejó y Artigiano llegaron, también sin novedad, á T'zennin, desde Arcila. Sin más novedad.

## DE MELILLA

### (TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 20 (á las 22'30).

Comandante general á ministro Guerra: Tanto en Alhucemas como en Peñón han hostilizado hoy muy débilmente con fuego fusil. En el resto territorio, sin novedad.

Comandante en jefe desde Tetuán, y comandante general desde Ceuta, telegrafían, manifestando no ocurrir novedad en plaza y posiciones.

## DE ALHUCEMAS

### Siguen las hostilidades

Alhucemas 21.

El enemigo no cesa de hostilizar la plaza con disparos de fusil, siendo contestados por las tiradoras de Infantería.

Son contestados por las baterías de la plaza que dispara contra los cañeros de Beni Urriaghel, y el crucero «Río de la Plata» contra los adueros de Teusament y Soani.

Emisarios del vecino campo manifiestan que nuestros amigos no cesan de trabajar con los moros de la montaña con el fin de que desistan de hostilizarnos, pero que los encuentran muy decididos á seguir en la misma actitud, por lo que temen no puedan conseguir lo que se proponen nuestros adictos.

Los moros han hecho un disparo de cañón sin consecuencias.

El espíritu tanto de la guarnición como del vecindario en general, es excelente. Esperáanse nuevos emisarios con noticias de cuanto traten en la reunión que tienen anunciada.

## LOS TEATROS

### Una noche de estrenos

LARA

Don Luis de Vargas, que no es precisamente el galán seminarista de «Pepita Jiménez», pero sí joven y andaluz, ofreció anoche, en el teatro de Lara, una muestra brillante de su talento literario con el sainete titulado «Santo con gracia».

No arriesga el nuevo autor sus facultades de sainetero por caminos nuevos de observación; pero ateniéndose á los mejores modelos del género, y dentro del patrón «quinteriano», ha acertado á componer una obra muy linda, muy entretenida y muy culta, que el público acogió con manifiesta complacencia.

Las señoritas Alba, Pardo y Moneró y los señores Mora y Mihura, que son los principales intérpretes, compartieron con D. Luis de Vargas, los gratos aplausos que el público prodigó al final de la representación.

ZARZUELA

Con el hierro de la acreditada ganadería teatral de Mihura y Toro, apareció anoche en el tablado de la Zarzuela una producción titulada «El tren de lujo», musicada por los maestros Marquina y Roig.

Se trata de un juguete cómico, tramado con mucha habilidad, interesante y divertido, con algunos felices pasajes sainetescos.

La música, sin realizar grandemente los atractivos del libreto, es agradable y graciosa.

Los autores de «El tren de lujo» lograron un éxito felicísimo. Al final del segundo cuadro, el público aplaudió grandemente, y los maestros compositores escucharon también, en varias ocasiones, unánimes aplausos.

La señorita Rodríguez y el Sr. Ortas, que desempeñaron los principales papeles de la obra, realizaron una excelente labor de interpretación.

ESLAVA

Continúa la empresa de Eslava tanteando y ensayando géneros diversos de espectáculo, deseosa de acertar con el gusto versátil y caprichoso del público. Anoche, con el estreno del «vodevil» «Las píldoras de Hércules», logró dar un paso en firme.

Este divertidísimo «vodevil», representado con extraordinaria fortuna en Francia, ha pasado á nuestro teatro gracias á la hábil y experta pluma de Ricardo Blasco, con toda su gracia y su picardía, ganando aun en atractivo al ser intercambiados algunos números musicales que Valverde y Foglietti han puesto en solfa con facilísima inspiración.

El estreno de «Las píldoras de Hércules» constituyó un triunfo cabal: rió y aplaudió el público constantemente; y tanto para el libreto como para la música y los intérpretes hubo elogios merecidos.

Las señoritas Camacho y Paisano y las señoras Lahera y Mesejo—sin olvidar á la «Goya» en su acertada intervención musical—fueron muy celebradas.

También Viñas, los Lorente, Marín y Ballester son acreedores al elogio.

Y en fin, tampoco debe ser negado á la empresa por la lujosa presentación de la obra.

NOVEDADES

«La Faraona». He aquí el nombre del nuevo «gran éxito» del teatro Novedades, el único, acaso, que entre todos los madrileños, realiza hoy el ideal de teatro popular.

Allí triunfa lo mismo el melodrama tenebroso que el sainete pintoresco ó la bufonada dislocante. Todo es cuestión, naturalmente, de que cumpla su fin. Y en «La Faraona», ha encontrado el teatro de la calle de Toledo, un verdadero modelo de zarzuela cómica, que en el espacio de sus dos actos, acumula en verdadero caudal de chistes, amenidades y situaciones sorprendentes. A esto hay que añadir el encanto de la música juguetona, y alegre de los maestros Bru y Vela.

«La Faraona» fué ruidosamente aplaudida en sus dos actos y los autores salieron repetidas veces á la escena acompañados de Bañez y Cándida Riza, principales intérpretes de «La Faraona».

¡Ah! Los autores del libreto se llaman Federico Reparáz y Ramón López-Montenegro (Cyranó). Ahora se lo explicarán ustedes todo.

ALVAREZ QUINTERO

En el teatro Alvarez Quintero se estrenó anoche un melodrama espeluznante, emocionante y crispante, que lleva el significativo título de «Julia ó los hijos del arroyo».

El melodrama, original de los Sres. Soler y Jorge, interesó mucho al público, que prodigó sus muestras de aprobación en todos los finales de cuadro (que son siete). La señorita Moreno, que realiza una labor primorosa de interpretación, y la señorita Cárdena, también muy acertada en su papel, deben destacarse del elogio que á todos los intérpretes alcanza.

## El convenio comercial hispano-portugués

El Senado ha aprobado un proyecto de ley por el cual se mantiene el régimen comercial con España que en la actualidad rige, y que queda prorrogado por aquél hasta el 31 de diciembre del año venidero.

Lisboa 20.

El Senado ha aprobado un proyecto de ley por el cual se mantiene el régimen comercial con España que en la actualidad rige, y que queda prorrogado por aquél hasta el 31 de diciembre del año venidero.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Huelga tumultuosa

Lila 20. Comunican de Merville que la huelga que desde hace algunos meses existe en aquella localidad, dió origen ayer á disturbios entre huelguistas y policías, resultando heridos dos de éstos y otros tantos de aquéllos.

El orden quedó restablecido poco después, y se cree que el conflicto camina hacia una solución satisfactoria.

El embajador Delcassé

Paris 20. Al decir de «Le Matin», el embajador de Francia en San Petersburgo, Sr. Delcassé, que marchará á fines de mes á la capital de Rusia, regresará á fines de Enero á París para no volver más á aquel punto. No ha sido aún designado el sucesor.

Incendio en un arsenal

Londres 21. Comunican de Portsmouth que anoche, á las siete y media, se ha declarado un formidable incendio en el arsenal, comunicándose el fuego á un cobertizo de agreses, el que quedó totalmente destruido, así como los enseres que contenía. La torre del semáforo se hundió.

Varios remolcadores llevaron con la mayor rapidez fuera del alcance del siniestro el nuevo acorazado «Queen Mary».

«Match» de boxeo

Paris 21. Esta noche se ha celebrado un «match» de boxeo entre los célebres negros Gon Jeameth y Sam Langford, venciendo este último, después de un combate encarnizado.

Drama conyugal

Berlin 21. El conde Brudzewski Mielzynski, diputado del Reichstag, ha matado á tiros de revolver á su esposa y á un sobrino de ésta, hiriendo además gravemente á la señorita de compañía de su esposa.

Los esposos habían llegado á su castillo, de regreso de un viaje á Posen. Habían estado separados, y ahora se hallaban haciendo vida común nuevamente desde hace dos años.

El agresor, que tiene cuarenta y cuatro años, ha obrado impulsado por los celos y se ha puesto á la disposición de las autoridades.

Un cuadro de Tiziano

Nueva York 21. Una señora de Cincinnati, mistress Amory, ha comprado en dos millones de francos, y con destino al Museo de dicha ciudad, el famoso «Retrato de Felipe II», del Tiziano, que poseía Mr. Hughe Lane.

Tren descarrilado

Berlin 21. Un tren de viajeros ha descarrilado cerca de Lottringshausen.

Han resultado gravemente heridos ocho viajeros. También lo están el maquinista y el fogonero.

Buque escuela

Tolfe 21. El buque escuela inglés «Cumberland», marchó esta mañana con rumbo á Barcelona.

PROVINCIAS

Alcalde multado

Sevilla 21. El Ayuntamiento ha acordado imponer una multa de 25 pesetas al alcalde, por haber efectuado obras en una finca de su propiedad sin la previa solicitud á la Alcaldía para su autorización.

Las obras fueron ejecutadas antes de que el alcalde ocupase el cargo, y eran continuación de las que había hecho el anterior propietario de la finca.

Niños ahogados.—Arrollado por el tren

Burgos 20. En el pueblo de Caleruega un niño y una niña, de tres y cinco años, respectivamente, estaban jugando junto al pilón de una fuente y se cayeron en él, ahogándose.

Cerca de Villaquiran, un tren arrolló á un mozo de diez y ocho años, separándole la cabeza del tronco.

Para los pescadores.—La fiesta de Santo Tomás

San Sebastián 21. Se hacen gestiones para que por el Observatorio de Igueldo, que ha sido reformado, se envíe diariamente á las nueve de la noche el pronóstico del tiempo, con objeto de que puedan conocerlo los pescadores que de madrugada salen á sus lánas.

Mañana se celebra la clásica fiesta de Santo Tomás.

Con este motivo la plaza de la Constitución está animadísima.

A felicitar á S. M. la Reina

Valencia 21. En el tran correo ha marchado á Madrid una comisión de oficiales del regimiento de Caballería Victoria Eugenia, presidida por su coronel D. José Rico, con objeto de felicitar á S. M. la Reina con motivo de su santo y entregarle una corbata de flores que le regala la fuerza del mencionado regimiento.

Pueblo amotinado contra un cura

Sevilla 20. En el pueblo de Carrión de Céspedes se amotinó el vecindario contra el cura párroco por diferencias de apreciación en cuanto al derecho de éste á percibir determinado estipendio.

Los grupos se situaron frente á la casa del párroco en actitud poco tranquilizadora.

Se hicieron cuatro detenciones.

Choque de un tranvía con un carro

Bilbao 21. Un tranvía de la línea de Las Arenas chocó con un carro cerca de Lamiaco. Entre los viajeros resultaron algunos contusiones, librándose de una muerte segura el carretero por haberse apeado del carro.

Epidemia tífica

Orense 21. En virtud de las noticias alarmantes re-

cibidas respecto del incremento alcanzado por el tífus en Ribadavia, dispuso el gobernador civil la inmediata marcha á dicha población del inspector provincial de Sanidad.

Ha regresado hoy este inspector, y ha manifestado que ha comprobado la existencia con carácter epidémico de la enfermedad paratífica, si bien muy circunscrito el foco.

Los cocheros de Cádiz.—Un funcionario y un fraile

Cádiz 21. Los cocheros gaditanos han pedido á la empresa de carruajes varias mejoras en el servicio, interviniendo para solucionar el conflicto el Instituto de Reformas Sociales.

El delegado de Hacienda en Marruecos ha marchado á Madrid, para conferenciar con los ministros de Hacienda y Estado.

El dominico Fray Manuel Campos, llegado recientemente de Méjico, ha marchado á su nuevo destino de rector del convento de noviciado de Almagro.

GRAVE ACCIDENTE

Un muerto y cuatro heridos

Esta mañana se recibió aviso telefónico en el Juzgado de guardia, de que en la Casa de Socorro del distrito de Palacio se habían presentado varios heridos, que habían sido víctimas de un accidente de automóvil en la carretera de La Coruña, cerca de Las Rozas.

El Juzgado, que era el de Buenavista, y el alguacil Marcos, se constituyó en la Casa de Socorro para instruir las primeras diligencias.

Los heridos

Los heridos son, una joven de diez y nueve años, llamada Inés Valiente Rodríguez, con domicilio en la calle de Gravina, núm. 18.

Presentaba graves contusiones en la cara, hombro derecho y brazo izquierdo, la fractura del radio y luxación de la extremidad del cúbito del mismo lado.

D. Pablo Rózpide González, de veinticuatro años, abogado, que vive en la calle de Claudio Coello, núm. 31, y que presentaba diversas contusiones en la región orbitaria, luxación del metacarpo de la mano izquierda y contusiones en la región sacra.

Pronóstico reservado.

D. Segismundo Rózpide sufría fuerte conmoción cerebral, luxación del húmero izquierdo y diversas contusiones en la cara. Su estado es gravísimo.

Declara Inés

Interrogada por el juez, manifiesta que anoche asistió con una amiga llamada Trinidad Segovia y una prima suya llamada Consuelo Valiente Andrade, al baile de la Zarzuela, donde estaban citadas con D. Fernando Blanco, D. Pablo Rózpide y D. Segismundo Rózpide.

Estuvieron bailando y bebiendo hasta la madrugada, y al salir del baile se dirigieron á Los Gabrieles, donde cenaron y consumieron bastantes botellas de Agustín Blázquez.

No recuerda de quién surgió la idea de ir al Escorial.

Antes de tomar el automóvil, propiedad de D. Fernando Blanco, mandaron que les prepararan varias botellas para que de esta manera se les hiciese más corto el camino. No recuerda lo que pasó después; sintió un fuerte golpe y perdió el conocimiento.

Causas del accidente

El Sr. D. José de la Torre, que había pasado el automóvil por el lugar del suceso, ha declarado lo siguiente:

Cerca de Aravaca, el automóvil, que marchaba á gran velocidad, guiado por D. Fernando Blanco, no se apercibió de que la carretera estaba cortada por un terraplén.

El coche dió una vuelta, despidiendo á los ocupantes, que fueron lanzados á gran distancia.

D. Fernando Blanco quedó muerto en el acto, y una joven llamada Trinidad Segovia resultó con diversas heridas graves, de las que fué curada en el inmediato pueblo de Aravaca.

En otro automóvil fueron trasladados los demás heridos á la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Después de curados han pasado á sus domicilios respectivos.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se tributen al cadáver de D. Luis Pidal y Mon, marqués de Pidal, los honores fúnebres que la ordenanza señala para el capitán general de Ejército que muere en plaza con mando en jefe.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.) del excelentísimo Sr. D. Margo M. Avellaneda, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario, en esta corte, de la República Argentina.

—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del excelentísimo Sr. Herman Anker Bernhoff, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario, en esta corte, de S. M. el rey de Dinamarca.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando vocal del Tribunal de oposiciones é notarias determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Sevilla, á D. Manuel Díaz Caro, notario de dicha capital.

GUERRA.—Reales ordenes disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en las relaciones que se publican las 1500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem id. id. las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra, circular, disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se mencionan pertenecientes á los individuos que se indican.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de los del Instituto-asilo de San José, creado por los señores marqueses de Vallejo en Carabanchel Alto (Madrid).

GOBERNACION.—Real orden circular dis-

poniendo que por los gobernadores civiles se remita en el término de diez días un estado, por duplicado, de las cuentas provinciales y municipales que durante el ejercicio de 1914 deban remitirse por conducto de este ministerio al Tribunal de Cuentas del Reino.

INSTRUCCION PÚBLICA.—Real orden concediendo categorías honoríficas á los catedráticos numerarios de Universidad que se mencionan.

—Otra aclarando la de 14 de Mayo del año actual, que declaró monumento nacional el claustro del ex convento de San Telmo de San Sebastián y sus anexos.

—Otra nombrando catedrático de Agricultura y técnica agrícola é industrial de los Institutos de Badajoz y Baleares á D. Joaquín Sánchez Pérez y D. José Gilabert, respectivamente.

—Otra confirmando el auto dictado por la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por don Luis Calleja y D. Antonio Boceta, empresarios del teatro Real, contra la real orden de este ministerio fecha 12 de Abril de 1913.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo la ejecución, por concurso de las obras de construcción de un puente con tramo móvil sobre el canal de Alfonso XIII (Sevilla).

—Otra autorizando á la Junta de obras del puerto de Gijón-Musel para verificar, mediante concurso, la adquisición é instalación de las grúas necesarias en el puerto del Musel.

—Otra ídem á la Junta de Fomento de Melilla para llevar á efecto, por concurso, el contrato de ejecución de las obras relativas al muelle embarcadero de minerales en aquel puerto.

—Otra modificando el artículo 53 del reglamento de la Escuela de Minas de 30 de Julio de 1910.

—Otra creando en la ciudad de Bilbao una Escuela de CAPATAZES de minas y fábricas siderúrgicas.

—Otra autorizando á la Dirección general de Obras públicas para que anuncie la subasta de las obras de ensanche y regularización de la ria del puerto de Bilbao, desde la Sendejá á la Salve.

—Otra modificando la condición 9.ª del pliego de condiciones de concesión del pantano de María Cristina, en la provincia de Castellón.

—Otras declarando jubilados á los inspectores generales de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes D. Gabriel López Olivias y D. Aurelio Díaz Rocafull.

—Otras nombrado, en ascenso de escala, inspectores generales de primera clase á don Rafael Ortiz de Solózano y D. Manuel Pujadas y Saenz de Navarrete.

—Otra ídem ingeniero jefe de primera clase á D. José Reig y Palau.

—Otras ídem ingenieros jefes de segunda clase á D. Vicente Basi y Puigmoltó y á don Gemiliano Díaz y Ochotorena.

—Otra concediendo la Gran Cruz de la Orden Civil del Mérito Agrícola á D. Lázaro Alonso y Romero.

—Otras admitiendo la dimisión á los comisarios regios de Fomento de Castellón, Málaga, Murcia, Palencia, Santander, Segovia, Sevilla, Teruel y Zaragoza, y nombrando para D. Lorenzo Borrego Gómez, D. Jerónimo Ruiz Hidalgo, D. Antonio Monedero, D. Roberto Basáñez, D. José Ramírez Díaz, D. José Benjumea, D. Juan Miguel Ferrer y D. Juan Fabiani Fiaz de Cabría, respectivamente.

—Real orden aprobando las tarifas de máxima percepción para pasajeros y mercancías presentadas para 1914 por la Compañía La Marítima.

CHOQUE DE TRENES

Cinco empleados heridos.—Vagones destruidos.—Tren de socorro.—Recomposición de la vía.

Madrid 20. El tren rápido descendente de Madrid ha alcanzado en la estación de Fernán Caballero á un tren de mercancías, que también procedía de la corte, produciéndose un tremendo choque.

Ocurrió éste á causa de la densa niebla que reinaba, impidiendo al maquinista del rápido ver las señales que se le hacían del peligro en que se encontraba.

Del choque resultaron cinco heridos, contusos todos ellos, pertenecientes al personal ferroviario, siendo auxiliados en la citada estación de Fernán Caballero.

La vía quedó interceptada, teniendo que hacer transbordo los viajeros.

Quedaron destruidos ocho vagones. El tren rápido de Badajoz á Madrid se halla detenido á consecuencia del accidente.

Ha salido un tren de esta capital con personal facultativo y obreros; éstos trabajan activamente para dejar expedita la vía.

La estación de Fernán Caballero se halla fuera de poblado, y el frío intensísimo que se siente dificulta las tareas, obligando á los descendentes viajeros, que se encuentran en las cercanías, á agruparse alrededor de grandes hogueras.

Las fiestas del centenario del Pacífico

Sevilla 21. Después de la jira, el ministro estuvo á despedirse en la Capitanía general, en el palacio arzobispal, en el Gobierno militar y en el Casino Conservador, y marchó á Madrid en el expreso.

Fué despedido en la estación por las autoridades, numerosos correligionarios, comisiones consulares y los académicos que vinieron á inaugurar la Exposición.

En el andén conversó con todos, expresando su satisfacción por los actos presenciados y por las atenciones de que había sido objeto.

El desfalco del Colegio de Abogados

Cuando hace pocos días el Colegio de Madrid celebró una reunión para tratar del desfalco de 40.000 duros cometido por el tesorerero, un grupo de colegiados no conformes con los acuerdos adoptados, presentó una denuncia en el Juzgado de guardia para que procediera á depurar las responsabilidades criminales derivadas de aquel hecho.

La denuncia fué pasada al Tribunal Supremo, á quien corresponde entender en el asunto por ser diputado á Cortes el tesorerero, Sr. Díez Macuso.

El Tribunal Supremo ha dictado ya varias providencias para la tramitación de la denuncia.

Por virtud de una de ellas pidió al Colegio certificaciones de las actas referentes

al asunto y las cuentas rendidas por el Sr. Díez Macuso.

Estas diligencias no han sido todavía cumplimentadas por el Colegio de Abogados.

LIBROS NUEVOS

L'EVOLUTION DU COMMERCE, DU CREDIT ET DES TRANSPORTS DEPUIS CENT CINQUANTE ANS, por B. Nogaro, profesor de Economía política en la Universidad de Caen, y W. Oualid, profesor de la Facultad de Derecho de París («Historia universal del trabajo»). París. Félix Alcan, editor, 1913. En 4.º, 448 páginas con 28 grabados en el texto. Precio: cinco pesetas.

Los autores trazan la evolución del comercio, de los transportes y del crédito desde el antiguo régimen hasta nuestros días. A cada una de las divisiones cronológicas de la época estudiada corresponden, aproximadamente, una conquista nueva del comercio en el campo jurídico, material ó técnico.

Al monopolio y á la restricción sustituye la revolución francesa la libertad del comercio y su obra de liberación traspasa las fronteras de Francia. A mediados del siglo último se produce una maravillosa expansión de los medios de transporte de personas y cosas, y á fines de aquel siglo se perfecciona el crédito y sirve para el desarrollo y transformación del comercio, que se hace especulativo, no sin participar de las características esenciales de la evolución económica de nuestros días: especialización, concentración é integración. Termina la obra con un cuadro de conjunto de la economía comercial contemporánea, mediante el cual se aprecia el camino recorrido en ciento cincuenta años por el comercio, en cuanto á sus formas, condiciones y procedimientos y al lugar que ocupan los diversos Estados en el movimiento internacional de los cambios.

POR LA IGLESIA ESPAÑOLA.—Discursos pronunciados durante el Gobierno del Sr. Canalejas.—Madrid, 1913. En 8.º, 514 páginas.

El insigne D. Antolín López Peláez, Arzobispo de Tarragona, ha tenido el acierto de reunir en este tomo sus elocuentísimas oraciones parlamentarias en el Senado, tomándolas de las columnas del «Diario de Sesiones», y que, con ser de tan extraordinario mérito, no han alcanzado aún la publicidad digna de ellas. El que hasta hace poco fué Obispo de Jaca, y actualmente ocupa la Sede metropolitana de Tarragona, es un prodigio por su talento, su memoria, su actividad y su amor inmenso á la Iglesia. Pero á más de éste, ha salido en defensa de toda causa justa, y á él han acudido todos los postergados y á todos ha defendido por manera admirable.

Quien tan alto ha llegado se complace en declarar que tuvo la gloria de nacer en un cuartel de la Benemérita, y nadie ha olvidado los bríos con que pidió ser atendida á la Guardia civil, y defendió, como los Obispos del tiempo de los Austrias, otra porción de asuntos laicos. Es un error, gravísimo error, el de creer que los Obispos que son senadores no deben intervenir más que para hablar de cuestiones religiosas; les asista perfecto derecho para hablar de todas, y que el señor López Peláez cuidó de defender á la Iglesia da gallardo testimonio con la colección de los brillantes discursos que componen este volumen.

R. A.

LA «GIOCONDA»

Roma 21. El ministro de Instrucción pública, señor Créclaro, hizo esta mañana solemne entrega al embajador de Francia, Sr. Barriere, del cuadro la «Gioconda». Con ese motivo se cambiaron discursos muy cordiales. El Sr. San Giuliano y varias notabilidades asistían á la ceremonia.

La «Gioconda» fué transportada al palacio Farnesio interin se disponga su envío á París.

El Sr. Leprieur, director del Museo del Louvre, ha identificado la «Gioconda» con documentos traídos de París.

Los marinos alemanes en Las Palmas

Las Palmas 20. El Ayuntamiento de Las Palmas ha obsequiado con un banquete al almirante, comandantes y oficiales de la escuadra alemana, asistiendo las autoridades.

Hay se ha celebrado una gran fiesta á bordo del acorazado «Koenig Albert», á la que han sido invitadas numerosas familias de Las Palmas.

Esta mañana, hallándose ocupado en las faenas de bordo el marinero José Wiodrezuk, perteneciente á la tripulación de dicho buque, se cayó desde la cubierta á una gabarra atracada al costado del buque, que lo surtía de carbón, falleciendo á los pocos momentos.

Esta tarde ó mañana temprano, zarpará la escuadra.

Tenerife 21.

Tanto las autoridades como las entida des particulares han rivalizado en obsequiar á la marinería del acorazado alemán «Kaiser».

Los oficiales, por su parte, para corresponder á tantas atenciones, organizaron anoche una fiesta á bordo, invitando á las autoridades y personalidades tinerfeñas.

Ha sido despachado y ha zarpado con dirección á la costa de Africa el buque «Dupuy de Lome», de 25.000 toneladas, el mayor de los que hasta el día fundearon en este puerto.

Buques extranjeros

Las Palmas 21. Se ha celebrado ayer una fiesta á bordo del acorazado alemán «Koenig». La concurrencia fué muy agasajada por los marinos.

La escuadra zarpo anoche con rumbo á

las costas de Africa, siguiendo después á Brasil.

El almirante ha escrito al alcalde expresándole su gratitud por las atenciones y obsequios recibidos en Las Palmas.

Ha llegado aquí el vapor francés «Parina» de arribada forzosa con averías en sus máquinas, que ahora está reparando. Han comenzado á hacer escala aquí varias nuevas líneas de vapores.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Princesa.—(Compañía Guerrero-Monzoza). El martes, en función especial á precios especiales, á las seis de la tarde, se representará «La malquerida», de Jacinto Benavente, el éxito más grandioso que se recuerda en teatro.

El miércoles 24, Nochebuena, «La malquerida», en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde. Por la noche, siguiendo el costumbre de temporadas anteriores, habrá función.

La función correspondiente al sexto número de moda se verificará el miércoles 31.

Apolo.—Mañana lunes, á las diez de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cuadros, original de Emilio G. del Castillo, música de los maestros Pablo Luna y Mariano Amonabar, titulada «La gloria del vendido», para la que ha pintado dos decoraciones el escenógrafo Martínez Gari y confeccionado el vestuario la casa Vila.

El orden de las funciones es el siguiente: Primera, á las seis, «Si yo fuera rey».

Segunda, á las siete y cuarto, «La catetina» (con nuevas reformas).

Tercera, á las diez en punto, «La gloria del vendido» (estreno).

Cuarto, á las once y tres cuartos, «La catetina» (con nuevas reformas).

Quinto, á las once y tres cuartos, «La catetina» (con nuevas reformas).

Mañana, domingo, á las diez y media, se presentará «Santo con gracia», y á las diez y media, la comedia de gran éxito «La señora del almuerzo» (tres actos). En la sección de mouth de este día, la celebrada comedia de dos actos «Madrigal».

Zarzuela.—Mañana lunes se suspenderá este teatro la sección venmouth para dar lugar al ensayo general de la nueva opereta en tres actos «El marido sonriente», que acaba recientemente de obtener en Viena un éxito ruidoso y entusiasta, y á cuya representación asistió D. Alfonso XIII.

La partitura es autor el famoso compositor Eysler, que en unión de Lehár y Leo Fall forman el triunfante tríplice de la opereta.

El libro, de corte fino, tiene la estructura de una comedia y se desarrolla en un elegante ambiente.

La empresa de la Zarzuela estrenará esta obra con el lujoso espectáculo que requiere.

La segunda representación del «Tren de lujo» confirmó plenamente el franco éxito alcanzado en el estreno.

Alvarez Quintero.—El jueves quedará definitivamente impresionadas las películas del estropicio cómico-ortopédico-marítimo particular en tres actos, seis cuadros y cuatro películas, original de nuestros compañeros en la prensa E. Cerezo Irizaga y J. San Martín Ocaña, que se estrenará pasado mañana martes, por la tarde.

La impresión de las películas llamó poderosamente la atención del numeroso público que se hallaba en el estanque del Retiro.

La empresa tiene grandes esperanzas de éxito en esta obra de Pascuas, por su vistosa y movimiento escénico.

El reputado escenógrafo Alfonso Rorneo ha pintado tres decoraciones.

Infanta Isabel.—El lunes 22, á las diez y media, se verificará en este teatro el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Mariano Muzas, «La señora de González», con el siguiente reparto: Aurora, señorita Sampedro; Manuela, señora Díaz de Escobar; Soñá Justa, señora Bermejo; D. Federico González, Sr. Díaz Adame; Melitón Rebollo, Sr. Maximino; Ronquillo, Sr. Leyva.

NOTICIAS

Anoche se celebró una comida política en casa del conde de Vilches, á la que asistieron los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Bugallal.

En la Diputación provincial se ha verificado una reunión con objeto de ocuparse de la importante moción presentada á dicha Corporación, interesándola la construcción de un ferrocarril complementario que una á Madrid con Aranda de Duero.

Se acordó que en breve se celebre una nueva junta, á la que serán invitados los diputados á Cortes y los Ayuntamientos interesados en que el proyecto tenga realidad.

Ha fallecido, después de penosa enfermedad, soportada con cristiana resignación, el reverendo padre provincial de las Escuelas Pías de Castilla, fray Angel V. Alonso.

Fué un inspirado poeta, un teólogo insignie y un matemático y físico de gran autoridad.

Descanse en paz el virtuoso religioso.

Formado el padrón de la contribución sobre edificios y solares de esta capital y su zona de ensanche para el próximo año de 1914, dicho documento se ha manifestado en el local del Registro Fiscal, Infantes, 42, por término de ochó, días y horas de once de la mañana á una de la tarde, con objeto de que los contribuyentes incluidos en el mismo puedan promover las reclamaciones que estimen oportunas.

Varios amigos y admiradores del notable escritor católico D. Ramón Méndez Gaité proyectan obsequiarle con un banquete para celebrar el triunfo obtenido con la publicación de su reciente obra denominada «Religion social».

Existe gran entusiasmo, y dadas las muchas simpatías de que disfruta el distinguido publicista, no dudamos que el proyecto será coronado con el más lisonjero éxito.

Se reciben al efecto adhesiones en la librería Internacional (palacio de La Equitativa); Tudescos, 27, papeles pintados; «La Tropical»; Correos, 43; café Oriental, Puerta del Sol; Centro Gallago, plaza de Santa Ana, 17; Casa de Galicia, Carrera de San Jerónimo, 33; Sucesor de Venancio Vazquez, Carrera de San Jerónimo, 29, y café de Lisboa, Mayor, 1.

DE MEJICO

Contra los españoles

El gobierno de los Estados Unidos ha comprobado que el general Villa ha confiscado las propiedades de los españoles. El general Zapata ha hecho circular en la capital de Méjico una proclama suya, en la que se ordena la deposición del presidente Huerta y del ministro de la Guerra Blanquet, á los cuales amenaza con ahorcarlos si no abandonan sus cargos.

La viuda de Madero

Nueva York 21. La viuda del general Madero ha marchado con dirección á Chihuahua, con objeto de ponerse al frente de un batallón de insurrectos y pelear contra el general Huerta. Los rebeldes han atacado otra vez la población de Tampico.

EXPOSICION GARATE

El fotógrafo Sr. Lacoste acaba de inaugurar, en su establecimiento de la Carrera de San Jerónimo, un salón de Exposiciones, bien dispuesto para el caso, con una de cuadros del pintor aragonés don Juan José Garate, ya conocido del público y premiado en algún certamen oficial. Las 72 obras que componen la Exposición dan cuenta de una paleta avivada por impresiones variadas del natural y por una labor ardorosa y tenaz, en la que se reconoce la condición del artista.

En dos géneros se ha ejercitado el señor Garate: figura, con inclusión de retratos, y paisajes. Predominan éstos sobre los cuadros del otro género y demuestran ambos que el pintor prefiere á las escenas de costumbres y á los rincones típicos que á otros enamorados, escoger un motivo, estudiarle y resaltar los efectos de luz y de color y los rasgos característicos. En esta labor no hay duda que el señor Garate ha realizado muy notable progreso y que ha enriquecido su paleta con el jugo, las vibraciones y aun las audacias del color, que constituyen la tendencia de la pintura en la actualidad.

Gran parte de esa labor la ha realizado el Sr. Garate ante la naturaleza brava y abrupta del quebrado terreno en que se asienta el Monasterio de Piedra, y en el que suspenden el ánimo y avivan la fantasía del contemplador las imponentes pefias de tonalidades calientes y las indómitas cascadas con sus argentados reflejos. El Sr. Garate ha puesto toda su alma en estos paisajes, de piedra, en cuyos peregrinos originales ningún artista, que separamos, puso tanta atención como él. Los ha tratado en un estilo amplio, varonil, fogoso, á lo Muñoz Degrañá.

Hay un efecto, entre los varios de aquel sitio encantador en que la naturaleza toma formas épicas, que ha sugestionado al artista, hasta el punto de haberlo tratado en varios lienzos: es el reflejo en las cristalinas aguas de árboles y peñascos de la orilla, con igual intensidad y relieve que en los mismos motivos.

Desconcierta un poco tanta verdad, pero los fueros de la misma justifican el atrevimiento del artista, que ha pintado lo que ha visto. También parece un poco escenográfica la vista de la cueva cuya entrada cubre la cascada llamada «Cola del caballo». Pero es el caso que allí la naturaleza supera á las fantásticas creaciones de los escenógrafos.

Notables son otros paisajes, singularmente algunas vistas de Zaragoza y del Ebro á la puesta del sol, notas brillantes de color. Mas donde á nuestro juicio ha llegado á mayor altura el Sr. Garate como paisajista es en algunos cuadros que ha pintado fuera de España: tales son un bravo peñasco de la costa de Capri, unos péticos fondos de Venecia y ciertos finisimos paisajes nevados de Grñneval (Berlín).

Los cuadros de figura—medias figuras ó bustos por lo general—y los retratos, revelan asimismo estudio sincero del natural. Entre los retratos, son muy notables el

de la madre del autor, obra de ingenuo realismo, y el del Sr. Royo Villanova.

Algunas de las obras de que hablamos están ejecutadas al pastel. Tal es el lindo cuadro, retrato de la hija de los señores marqueses de Casa-Torres, y la bella figura de mujer del cuadro «La cajita de los secretos».

Volviendo á los cuadros al óleo, citaremos dos sobresalientes: el estudio para retrato de una cabeza de mujer, de un realismo sobrio y clásico, y una media figura de vieja. Este cuadro, titulado «Amisa», es, por su ejecución jugosa, fina, acabada, y por su carácter á lo Holbein, la obra mejor, á nuestro parecer, de cuantas expone el Sr. Garate, que con todas las presentadas, da muestra no solamente de sus adelantos, sino de lo mucho que aun puede esperarse de él y de la estimación que su firma merece.

José Ramón MÉLIDA.

LA SALUD EN MADRID

En la semana última se ha mantenido la enfermería general de Madrid con el mismo carácter de las anteriores. El estado sanitario no presenta variaciones de interés. La baja de la temperatura hace tan sólo que sean algo más frecuentes los catarros y las neuralgias debidas al frío. En los demás, las bronquitis siguen siendo generalmente benignas. Los padecimientos crónicos de los aparatos respiratorios y renal se resienten del ambiente seco y frío, aumentando un tanto la mortalidad, como terminación natural de esos procesos. Las enfermedades abdominales y las infecciones tifoideas son escasas.

En la infancia hay casos de viruela, sarampión y difteria en mayor proporción que la que corresponde á un estado sanitario normal.

EL TIEMPO

Faltan datos importantes para poder determinar la situación atmosférica de hoy. La depresión barométrica del Atlántico debe de hallarse más próxima á las costas portuguesas, y las presiones altas aparecen situadas sobre las islas británicas.

El tiempo es lluvioso en la región gallega y cantábrica, pero en el resto de España las lluvias han sido inapreciables; sin embargo, el cielo está con muchas nubes.

La máxima fué de 15 grados en Almería, y la mínima de ocho grados bajo cero en Tortel. Hay mar gruesa en las costas de Provenza.

Esta madrugada cayó sobre Madrid una nevada copiosa, que cubrió sobre los jardines y tejados, aunque no alcanzó gran espesor. Sin embargo, no ha templado el ambiente, y el día de hoy amaneció tan frío como los anteriores, y aún más desapacible á causa del viento.

La temperatura de hoy en Madrid, á lasombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 2º sobre 0. A las doce ídem, 3º. A las cuatro de la tarde, 4º. La máxima, 7º. La mínima, 2º bajo 0. El barómetro marca 7.9. Variable con tendencia á buen tiempo.

El Sr. Aguilera

El ex ministro y popular ex alcalde de Madrid, D. Alberto Aguilera, ha sufrido un grave retroceso en la enfermedad que le retiene en el lecho desde hace unas semanas, y su estado llegó á inspirar serios cuidados.

Anoche, á última hora, se observó alguna mejoría, aunque la gravedad persistía con caracteres alarmantes.

Muy de veras deseamos que el Sr. Aguilera recobre su salud.

LA HUELGA DEL FERROL

El Ferrol 21. La comisión de la huelga ha repartido un manifiesto, redactado con dureza, acusando á los obreros ingleses de traicionar la causa obrera española y excitándoles á

no acudir al trabajo hasta que la empresa ceda.

CONTRA LA GUERRA

Una manifestación

Esta mañana se ha celebrado una manifestación de protesta contra la guerra, organizada por la Juventud republicana, que, recorriendo varias calles, algunas de ellas céntricas, se dirigió frente al Gobierno civil, destacándose una comisión de hombres y otra de mujeres, que subieron á formular ante el gobernador las conclusiones aprobadas, y que son las siguientes: Pedir la terminación de la guerra y la repatriación de los regimientos de Mallorca y Guadalajara, que ya estuvieron allí durante la pasada campaña.

El gobernador salió al balcón principal, desde donde saludó á los manifestantes, prometiendo trasmitir sus peticiones. Seguidamente se disolvieron ordenadamente.

Compañan la manifestación unos dos mil hombres y pocas mujeres.—M.

LAS PETICIONES DE LA AZUCARERA

El ministro de Hacienda celebró anoche una conferencia con el gobernador y el subgobernador del Banco de España acerca de las peticiones que al Gobierno ha elevado la Sociedad General Azucarera.

Se examinaron las peticiones que se refieren al auxilio que á dicha Sociedad puede prestar el Banco de España, ofreciendo la representación de este estudiarlas con el debido detenimiento.

Respecto á la petición que se refiere á la rebaja del impuesto del Tesoro sobre el azúcar de 35 pesetas á 25 por quintal métrico, el Gobierno, al abrir las nuevas Cortes, presentará un proyecto concediéndola.

LOS MAURISTAS

Esta mañana se han reunido en un local particular de la plaza del Callao á diferentes individuos de las Juventudes conservadoras y algunos políticos afectos al Sr. Maura.

Entre los asistentes figuraban los señores Ossorio y Gallardo, Valentín Gamazo y León (D. Ricardo).

Acordaron los reunidos fundar un nuevo centro político exclusivamente maurista.

Entre los concurrentes se repartió un folleto titulado «Exposición sintética y documentada del pensamiento y la obra del Sr. Maura».

DE LA CORTE

Anoche se reunió en el palacio de Su Alteza la Infanta doña Isabel toda la Real Familia.

Después de la comida se celebró un concierto, en el que la señorita Storchio cantó ante la Real Familia las siguientes obras: «Aprile», de Tosti; «Matinata», de Leoncavallo; el aria de las joyas de «Fausto», la de «Traviata» y algunos trozos de «Manon» y de «Tosca».

Acompañó al piano á la ilustre artista el maestro Guervós.

El día 6, en la fiesta que en Palacio se dará en honor del Cuerpo diplomático, cantarán la señora Gall-Curci y el Sr. Anselmi.

Esta mañana, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, se ha reunido en Palacio la diputación de la Grandeza de España para tratar de diversos asuntos del gobierno interior de la misma y la elección de cargos.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 19 de Diciembre de 1913

Banco de Bilbao... 315'00

Banco de Vizcaya... 246'00

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, Sociedad general de la Industria y Comercio, Hidroeléctrica Ibérica.

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Comp. de Tabacos de Filipinas, Compañía Trasatlántica, Ferrocarril de Orense, Sociedad Hullera Española.

CHARADA

—Repito que no dos cuarta; ya no me pienso casar y prima la dos tercera se quedará San Gaspar. —Mujer, si todo es mentira; si sólo te quiero á ti; si se ha una dos tercia cuatro al hablar ha poco aquí. —De veras que no me engaña? —Puedes creerlo, Isabel, y si eres prima dos tercia, dirás que no dudas de él.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior. EN CA JE RA

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Quereqemón, Obispo y mártir; Demetrio, Honorato, Flaviano, Floro y Zenón, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, sigue la novena á Nuestra Señora de la O, y predicará el P. Calasanz Rabaza. En San Lorenzo sigue también la novena, rezándose después el rosario. En el Perpetuo Socorro misa con ejercicio en honor de Santa Rita. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes del año. Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Funciones para mañana

Real.— Función 25 de abono.— 11 del turno 1.º.— A las 9.— Despedida del tenor Bonci.— Los puritanos. Español.— A las 9 1/2.— Celia en los infiernos. Princesa.— A las 10.— (Popular).— La malquerida. Zarzuela.— A las 10 1/2.— (Sencillo).— El amor bandolero.— A las 11 3/4.— (Sencillo).— El tren de lujo. Lara.— Décimo lunes de moda.— A las 9 y 1/2.— (Sencillo).— Santo con gracia.— A las 10 1/2.— (Doble).— La señorita del almazán (tres actos). A las 6.— Madrigal (dos actos). Apolo.— (10º de abono).— A las 6.— ¡Si yo fuera rey!— A las 7 1/4.— La catedral (con nuevas reformas).— A las 10.— La gloria del venido (estreno).— A las 11 3/4.— La catedral (con nuevas reformas). Price.— (Compañía Enrique Borrás).— A las 9 1/2.— El Lobo y La de los ojos de cielo. Cervantes.— A las 10.— (Sencillo).— El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).— A las 11.— (Doble).— Como buitres.— (dos actos). A las 6 1/2.— (Sección vermout).— El modelo de Virtudes (dos actos y una peluquería). Teatro Alvarez Quintero.— A las 6.— (Sencillo).— Las flores.— A las 10.— (Especial).— Julia ó los hijos del arroyo. Infanta Isabel.— A las 6 1/2.— Troteras y danzaderas ó Los pendientes de la Tarara.— A las 10 1/2.— La señora de González (estreno) y La diplomacia. Cómico.— A las 7.— (Sencillo).— La piedra azul.— A las 10 1/2.— (Sencillo).— ¡Eche usted señoras!— A las 11 1/2.— (Sencillo).— La pradera azul. Eslava.— A las 6 1/2.— (Doble).— Los molinos santos... Gran farandola.— A las 10.— (Doble).— Las píldoras de Hércules. Gran Via.— Plaza del Callao.— Teléfono 450.— A las 1 1/2 y 9 1/2.— ¡Éxito inmenso! «Espartaco». Butaca 0'35 pesetas; general, 0'20. Teatro Benavente.— (Plaza de Bilbao).— De 5 á 12 1/2.— Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. Salón Doré.— (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).— Teléfono 4.330.— Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.— Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que á diario se estrenan. Chantecor (plaza del Carmen).— Teléfono 2.730.— Sección de 5 á 1.— Grandes éxitos de «El rey del aire» y «Los piratas del llano» y variado programa de cintas de las mejores marcas.

FOLLETIN DE EL CORREO

UNA APUESTA DE AMOR

riendo;—si acaso, lo estaría de felicidad, de tanta dicha como os debo, marquesa. —Y qué tan bien merecéis, conde. Osorio se inclinó.

El marqués hablaba en voz baja á Enriqueta, pero ésta no le respondía más que con una sonrisa que consiguiera hacer asomar á sus labios, y que era la más viva revelación de su dolor.

—Vamos, hijos, cuando queráis—dijo el marqués;—Elisa de Torreverde nos espera, porque está ya avisada; hemos venido en el coche, pues en la berlina bien sabéis que vamos incómodos cuando salimos los cuatro.

—Vamos, marquesa—dijo Osorio, ofreciendo su brazo á la noble dama.

El marqués presentó el suyo á Enriqueta, que se apoyó en él, andando con trabajo, más bien arrastrándose, porque en aquel momento el corazón quería salirse de su pecho.

¡Oh, si la hubiera sido posible avisar al marqués del Rosal del inminente peligro que los amenazaba! ¡Si hubiera podido decirle que no asistiera aquella noche al palacio de su hermana, que no fuera á su salón! Pero demasiado conocía que nada había de ser capaz de detener al marqués; demasiado conocía que ningún obstáculo lograría impedirle asistir á aquella cita culpable; porque era una cita, sí, una cita dada por ella, Enriqueta Sandoval, esposa legítima del conde de Casa-Osorio,

al libertino marqués del Rosal, al seductor de más fama en la elevada sociedad. Desde su casa al palacio de la condesa, cuatro veces se reclinó contra las muelles paredes de la berlina, oculta en la oscuridad, de todo punto destalecida; los tormentos de su conciencia intranquila habían comenzado ya para ella, y alguna vez que fijaba sus ojos, implorando perdón, sobre el rostro de Osorio, retirábalos luego con espanto.

La berlina entró en el patio del palacio de la condesa, y dos lacayos de su servicio abrieron la portezuela.

Bajó primero Osorio y después la altiva marquesa.

El jovial marqués siguió á su esposa, y presentó su mano á Enriqueta, para ayudarla á bajar.

Aun á través del guante, abrasaba la mano de la hermosa.

—¿Qué diablo tienes, Enriqueta?—la dijo el marqués;—¿estás indisputa?

—No... no, señor—contestó ella con su triste sonrisa.

Osorio y la marquesa subían ya por la ancha escalera del palacio de Torreverde.

—¿Está la condesa?—preguntó el marqués á los lacayos de la casa.

—Su excelencia la señora condesa espera hace media hora—contestaron.

Subieron á su vez el tutor y la pupila, y á cada escalón que avanzaban parecía á Enriqueta que sus pies se fijaban sobre planchas de hierro candente; destallegada, temerosa, apoyóbase en el brazo del marqués para no caer y creía ver reflejarse en sus ojos las figuras de

Enrique y Osorio, insultándose mutuamente, ambos furiosos, batiéndose por ella, por su causa, y veíalos luego caer á ambos á sus pies, sin vida, maldiciéndola al exhalar su último suspiro.

Bajo la impresión del terror que la dominaba, la desgraciada Enriqueta sufría mil cruels tormentos y sólo un momento levantó la cabeza con orgullo, como para hacer frente á aquella tempestad de desgracias que amenazaba desencadenarse sobre ella, como para decir «aun estoy pura, no soy culpable», pero desde el fondo de su corazón le gritaba una voz muy poderosa: «ya no lo eres», y no tenía fuerza para contradecirla.

Presentaba alguna escena terrible, algún escándalo que no estaba en su mano evitar, y este pensamiento era su mayor tortura.

Sus ojos se clavaban en Osorio, que continuaba subiendo, sosteniendo la conversación á la marquesa, y aún riendo con ella, sin volver una sola vez la cabeza para mirar á Enriqueta y al marqués.

Acabaron de subir los cuatro, y se dirigieron, no al gran salón de recibida de Elisa de Torreverde, sino á su salón particular.

En la antecala mantenían animada conversación algunos criados y doncellas de la condesa, que se pusieron respetuosamente en pie al aparecer los señores, apoderándose unas de los pañolones de cachemir y los sombreros de la marquesa y Enriqueta, otros de las capas del marqués y Osorio.

Un criado abrió la puerta del pequeño salón, y anunció con voz respetuosa:

—Los señores marqueses de Santa Rosa.

—Los señores condes de Casa-Osorio. Al fondo del salón particular, y cerca de un elegante piano, estaban sentadas tres damas, lindamente vestidas, y á la voz del criado, levantóse una de ellas y se adelantó rápidamente.

Era la condesa.

Saludó á la marquesa tendiéndola su mano, y abrazó cordialmente á Enriqueta, besándola con sumo cariño; al marqués le presentó también su mano, fina y rosada; á Osorio le saludó ceremoniosamente, aunque sufriendo.

La condesa estaba verdaderamente bella; diríase que se había adornado para ir á un baile, aunque sencilla en su elegancia; parecía una joven en lo mejor de su edad; su vestido blanco de gró, con guarniciones en el escote y en las mangas, brazo desnudo, el pelo cuidadosamente alisado sobre la sien, y el blanco, pequeño «marabout» prendido entre sus cabellos, revelaban las eternas pretensiones amorosas de la condesa, que con sin igual constancia disputaba al tiempo la aristocrata hermosura de su bello rostro.

Justo Osorio ni siquiera reparó en ella, y á su atención, á su saludo, contestó maquinalmente, sonriendo también, pero en aquella sonrisa debía comprender la condesa todo lo que sufría, porque sus mejillas se enrojecieron, apareciendo un momento sus ojos resplandecientes de júbilo.

Era el regocijo de la venganza que comenzaba, que creía ya tocar; odiaba á Osorio porque éste había escuchado su

amor y jurádola correspondencia, y lo que había hecho era despreciarla y burlarse de su juramento al casarse con Enriqueta de Sandoval, ofensa que jamás podría olvidar la representante de la casa de Torreverde.

Habíase separado un momento la condesa de los cuatro recién llegados, y acercándose á las dos señoras que estaban en su compañía cuando entraron aquellos.

Las dos señoras se habían puesto en pie.

La condesa tomó á ambas de la mano y se dirigió á la marquesa de Santa Rosa para presentárselas.

—Mademoiselle la baronesa de Saint-Laurence.

—Mademoiselle de Erneville.

—La señora marquesa de Santa Rosa.

Las dos señoritas y la marquesa se saludaron.

La condesa de Torreverde se acercó entonces con las jóvenes francesas á Enriqueta de Sandoval, á quien besaron afectuosamente, porque ya se habían visto otra vez en el salón de la condesa.

Sentáronse todos, y la conversación se hizo general.

Enriqueta no podía hablar una sola palabra.

Su esposo, por el contrario, jamás había estado más chancero, jamás llegó á demostrar tanta alegría. Escuchaba con suma bondad á las jóvenes francesas, que hablaban bastante bien el castellano.

Las corregía, sonriendo, algunas faltas de pronunciación que advertía en ellas, dirigía afectuosamente palabras á su esposa, mirábala de vez en cuando con el

